Motto: Sprache, schiin und wunderbar,
Ach, wie klingest du so klar!
Will noch tiefer mich vertiefen
In den Reichtum, in die Pracht:
Ist mirs doch, als ob mich riefen
Viiter aus des Grabes Nacht,
Max von Schenkendaorf,

F/ur endgiltigen Feststellung einer Grammatik der mittelhochdeutsehen Zeit. in die die
A erste Bliite unserer Litteratur fiillt, ist eine genaue und griindliche Untersuchung des
Sprachgebrauches der einzelnen Sehriftwerke unumglinglich notwendig. Krst dann, wenn
eine solehe umfassende, allseitige Priifung vorgenommen ist, werden wir ein klares.
anschauliches Bild von den Wandlungen und den feinen Schattiernngen unserer Sprache
erhalten. Mige meine Untersuchung iber den syntaktischen Gebrauch der Partizipia in
der Gudrun, der nordischen Odyssee, einen Baustein zu dem stolzen Baue. der sich eingt
ergeben wird, liefern.

Gegentiber dem Reichtum an Partizipien, der anderen Sprachen eigen ist, besitzt
das germanische nur zwei: ein aktivisches priisentiales und ein passivisches priiteritales
Partizipium. Diese miigsen daher die Vertretung der verlorenen Formen mit tibernehmen.
Zuerst werde ich das Partizipium priisentis behandeln, da dieses naturgemiss, znmal in
einer epischen Erziihlung, einen geringeren Umfang einnimmt. Beiliinfig befindet sich das-
selbe in der Gudrun nur an 47 Stellen.

Fis ist wohl am angemessensten, wenn wir uns zuerst die iinssere Form des Part.
priis. ansehen,

A. Die Form des Part. priis.

Bei starken nnd schwachen Verben wird sie gebildet durch Anhiingung des Suffixes
-ende an den Priisensstamm und bezeichnet ein in der Gegenwart handelndes Subjekt. Die
gewthuliche Form des Part. pris. ist die auf -ende: doch findet gich, allerdings nur an
einer einzigen Stelle, die veraltete Endung -unde nimlich: 616 D¢ klagete weinunde div
vrouwe Gérlint.  Martin, ,Kudrun®, Halle 1872, S. 146, bemerkt hierzu: »Diege altertiimliche
Form des Part. priis. mit vollem Vokale ist hier gewiss des Reimes wegen cingefiihrt, wie
dies selbst in der nach der Mitte des 13. Jahrhunderts gedichteten Rabenschlacht geschah.*
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weinunde reimt anf stunde. FEine andere abweichende Form ist fdunde: 952 di si in den
stiirmen tiunde heten ldzen. tounde ist die kontrahierte Form von {iwweende, von dem
sehwachen Verbum {éuewen, kontrahiert foun, mit dem Tode ringen, dahinsterben. An einer
Stelle: 1487 diende, fillt nach der Liquida samt dem e auch das » vor dem partizipialen
d aug, so dasr diende entsteht. An drei Stellen fillt nach der Liguida nur das e aus (vgl.
1300 spilnde; 1673, 1671 varnde). Es ist dies auns metrisehen Griinden geschehen, damit
gie innerhalb des Rahmens einer Hebung und Senkung blieben: spilnde.

B. Die Bedeutung des Part. priis.

Die Bedeutung des Part. priis. ist, wie sehon gesagt, die allgemein iibliche; némlich
ex bezeichnet ein in der Gegenwart handelndes Subjekt. Doch findet sich das transitive
Verbum wwinden an drei Stellen passiviseh gebrancht (vgl. Grimm Gr, 1V, 5. 65): 919 Sit
sach man schoene vrowwen weinen mit windenden handen (vgl. 943, 1478).

(. Die Flexion des Part. priis.

Wir kommen zur Flexion des Part. priis. Da zeigt gich die Endung im Verhiiltnisse
zum uahd. fast zerstiirt, denn appositiv und priidikativ steht es stets flexionslos; in seiner
Eigenschaft als attributives Partizipium jedoeh tritt es flektiert auf und zwar in starker
und sehwacher Flexion, nur mit dem Unterschiede, dass es ohne Artikel der starken
Deklination folgt: 695 vil singender Knappen; 1299, 1218 mit strubendem hdre; 1478, 906
mit windender hand,

Nach dem bestimmten Artikel flektiert es dagegen schwaeh: 512 Das vliezende
bluot. Hierher kionnen wir auneh die substantivierten Partizipia rechnen, die adjektivisch
flektieren und zwar naech dem bestimmten Artjkel in schwacher Form: 1671 der varnden
Funst: 929 din trirende.

Die iibrigen Stellen, 561, 686, 783, 895, 019, 934, 977, 1510 2/3, 1673, lassen wegen
der Gleichheit der Formen eine Entscheidung, ob sie stark oder schwach flektiert sind,
nicht zu. Der unhestimmte Artikel vor dem Partizipium findet gich an keiner Stelle.

D. Die syntaktischen Fuuktionen des Part. priis.
Naeh diesen allgemeinen Vorbemerkungen gehen wir nun zur Betrachtung der
syntaktisechen Funktionen des Part. priis. fiber.
In dreifacher Weise findet es sich in der Gudrun gebraueht: attributiv, apposity
und pridikativ.

I. Attributive Funktion.

In attribntiver Funkfion tritt das Partizip zu einem Substantiv, um demselben eine
feste Kigenschaft, ein charakteristisches, unterscheidendes Merkmal beizulegen. In dieser
Figenschaft hat es seine Stelle stets vor dem Substantivum zu dem es gehrt. Mag dies
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nun mit ‘dem Artikel oder ohne den Artikel stehen, seinen Platz veriindert es nicht. Das
Nomen steht mit dem Artikel: 512 daz vliezende bluot; 561 den waltenden Krist; 895 den
weinenden ruof. Das Nomen steht ohne Artikel: GBG, 977 mif weinenden ougen; 695 wil
singender Knappen; 783 mit snidenden spern; 1478, 906, 919 mit windender hand; 1299,
1218 mit strithendem hdare; 1510 mit grisgramenden zenden; 1510 mif schinenden ougen.

Dazu lassen sich die substantivierten Partizipia rechnen, zun denen sich das fehlende
Snbstantivum leicht auns dem vorhergehenden ergiinzen lisst. Aueh sie stehen vor dem
Nomen: 929 diu trirende (vrowwe); 1673, 1671 der varnden (linte).

Das attributive Part. pris. stehit, soweit es sich erkennen lisst, mit dem Nomen,
das es niher bestimmt in gleichem Genus: 906 mif windender hant; Numerus: 934 mit
windenden handen; 1299 mit stritbendem hdre. Kasus: 1218 sl strubendem hare,

II. Appositive Fanktion.

Wiihrend das attributive Partizip bestimmend und erkliirend zn dem Nomen tritt,
dient das appositive dazn, zewisse adverbiale Nebenbestimmungen der Handlung anszu-
driicken. Es bezeichnet daher in weleher Zeit, ans welehem Grunde, in welcher Ahsicht,
auf welche Art nnd Weise, unter welchen Bedingungen und Einschrinkungen eine Person
oder ein Gegenstand etwas ausfithrte. In der Gudrun findet es sich nur einmal limitativ,
gonst immer temporal gebraueht.

Limitatives Partizip. 97 daz im dic vogele lhunden vliegende niht entrinnen. Bs
ist von der grossen Schiitzenkunst des jungen Hagen die Rede, die so gross war, dass ihm
die Vigel, obgleich sie doch fliegen konnten, nicht entrannen.

Temporales Partizip. Dasselbe bezeichnet, dass wiihrend der Haupthandlung gleich-
zeitig eine andere geschehe oder dass ihr eine andere vorausgegangen sei: 220 Dd sprach
er lachende bis willehomen neve Ifvuote; 278 frdrende; 616, 1066, 1254, 1387, 1525, 1583
weinende; 1512 sorgende. ,Da sprach er, indem er zugleich lachte® ete.

Die Stellung des appositiven Partizipiums ist eine freiere, als die des attributiven,
bald vor, bald nach dem Worte von dem es eine Thiitigkeit aussagt. Hsg steht nach:
1512 diw reine Hilden foster sorgende spracl; es steht vor: 1525 Dé sprach weinende daz
Hetelen Lind.

III. Priidikative Funktion,

Pridikativ wird das Part. priis. verwendet, um in Verbindung mit einem Verbum
eine Aussage Uber einen Gegenstand zu machen. In der Gudrun findet es sich bei folgenden
Verben: bei sitzen, ldzen, vinden, sehen, stan, komen, varn, sin. 0682 weinende saz; 1309
spilnde sidzen. 682 lebende liezen: 802 liezens Kagende; 952 tiunde ldzen. 888 lebende
vunden; 1098 weinende vunden; 1370 lgende vant. 900 sach ligende; 948 dritrende sehen,
1201 Klagende stdn; 1400-stuonden weinende. 1400 lebende Lome. 651 habende si; 958
sin habende; 1238 lebende sin; 1246 waere lebende; 1487 diende sin.

Eine Durehmusterung der gegebenen Beispiele zeigt, dass das pridikative Partizip
immer flexionslos steht, ja eine Stelle beweist dies aufs dentlichste, ndmlich: 682 ob si in
lebende liczen; diese Form ist weder stark noch schwach, da gsie ja sonst lebenden heigsen
miisste, sie ist also flexionslos,
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Da das Partizip mit dem Verbum fast durchweg zu einem Begriff verschmilzt, so
gncht es auch #neserlich den engsten Anschluss an dasselbe, nur 900, 1201, 1246 steht es
von seinem Verbum getrennt und hier aueh wohl nur des Verses wegen.

Bemerkenswert ist noch die Umschreibung des Verbum finitam dureh das Partizipium
mit sin verbunden, diese findet siech 651, 958, 1238, 1246, 1487; das Partizipinm bezeichnet
hier durchweg einen dauernden Zustand. Grimm, IV, 6 vergleicht diese Firbung des Aus-
druckes mit dem englischen I am speaking®.

E. Das Partizipinm des Priifteritum.

Weit umfangreicher und ausgedehnter ist der Gebraueh des Partizipinm priteriti.

Die Bedeutung des vom Stamme des Priferitum gebildeten Partizipium der starken
sowohl als der schwachen Verba ist die einer vollendeten, zustéindlich gewordenen Handlung.
Es nithert sich daher mehr dem Adjektivum. In Betreff seiner F'orm ist mancherlei zu
bemerken.

Die Part. priit. der sehwachen Verben ziehen fast durchweg die volle Form vor
(vgl. 43 gelobet, 335 vermiict, 286 gestabet, 692 genageli ete). Die 8y nkopierte Form
findet gich ausser in den an vielen Stellen vorkommenden Partizipien genant, bekant, gesant
nur noch bei folgenden Partizipien: 351, 1105, 1008 erwelt; 597 versigelt; 1382 gesipt,
1402 (un-), 1410 geneigt; 652 (un-) 1396, 89, 697, 1353, 447, 643 gewdfent; 801, 799 (un-)
verbrant; 1245, 1043 bevestent; 1093 bewart; 1458 wmbesimbert; 577, 548, 297 gegert; 794,
gewert; 515 ernert; 662 versolt; 997 geschiivt; 484 geborn; 1215 gemant; 327 verzert;
794 gebert; TAT geworht; 59 erschraht; 477 gedaht; 190 gestraht; 477 braht. Mit Ausnahme
von gesipt, geneigt und den letzten finf Verben ist, wie wir sehen, das ¢ ausgefallen, weil
eine Liguida (I, #, ») vorausging.

Ganz verkilrzt ist 273 (747), (1106) bereit; 819, 431 gewant; 975 erwant; 1215 geschant,

Bei den starken Verben finden sich nur zwei synkopierte Partizipia: verlorn und
erkorn. Ansser der vollen Form 906 verloren findet sich 1406, 1477, 584 verlorn [681, 1479,
026, 989 wverloven]; 1302, 137 wlorn; 503, 1156 erkorne; 1407, 1302, 1488 erkorn.

Dass hier nur das Bediirfnis des Verses massgebend war, beweist z. B. die Stelle:
130 Des antwurte Hartmuot, der ritter dz erkirn Liebiu min wvrou Iidrin, ist bt der
kiéidér vldrn. Hier soll der stumpfe Ausgang hervorgehoben werden. Aus #hulichen
metrischen Bedtirfoissen entspringen die Doppelformen, in denen 15 Partizipia auftreten:
1307 ensamet; 1414 gesamenet; 518 gesammnet. 424 (be-), 809 gewended; 819, 431 gewant;
0975 erwant. 19 gewert; 1571 geweret. 861 gestan; 1338, 1076 bestanden. 150, 597 ver-
sigelt; 1128 wersigelet. 507 gestriwwet; 900 gestrewet; 520 gestreut. 1147, 1872, 608, 452
gesendet; 1097, 816 ete. gesant. 1677, 601, 1243, 794, 123 gesagel; 9, 166, 223 ete. gesedt.
1425 gescheidet; 881, 653, 985 ete. gescheiden. 617, 631 gemennel; 205, 415, 1235 ete.
genant. 1659, 804, 816, 828 verbrennet; 801 verbrant. 973 bereifet; 273 bereit. 484
geborn; 485 geboren. 1274, 444 gegdn; 1529, 1683, 375 gegangen. 87 lin; 1567, 1219 (zer-),
919 ete. ldezen.

Von kontrahierten Formen finden sieh folgende: 9, 166, 213 ete. geseit; 1178 werdedt,
1274, 127 (er-) gegdn; 1014, 629 verldn; 520 gestreut; 477 brahi; 477 gedaht; 1060 gekieit;
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861 gestdn. — Ohne das Priifix ge finden sich folgende Partizipien: 122, 467, 764, 022 ete.
komen; 1012, 1164 worden; 91, 1627, 1197 ete. vunden; 1567 ete, ldzen; 1593 letzen —
befohlen (1241 geheizen = genannt),

Gehen wir nunmehr zur Untersuchung der Flektion des Part. priit. tber. In der
Gundrun findet sich anffallender Weige das Part. priit. nur an 21 Stellen flektiert und zwar
von den starken Verben nur 3: erkorn, getin, unersogen, von den schwachen Verben 8:
gelobet, erwelt, gewafent, vermiict, gesipt, geneigt, versigelt, gesant.

Fiir das attributive Partizip liisst sieh inbetreff der Flektion die Regel aufstellen,
dass das hinter dem hestimmften Artikel stehende Partizip schwach flektiert: 43 die wol
gelobeten vrouwwen; 351 Die iz erwelten recken; 447 die gewdfenten; 1003 der e erwelle
degen; 852, 771, 777, 760 diu wol getine; 503 der degen iz erforne. Ohne Artikel steht
das attributive Partizip stark flektiert: 335 dr sii vermiéiele helde; 1382 gesipter vriunde;
1156 4r helde iz erkorne.

Aus den Stellen: 1410, 1402 mit geneiglen spern; 286 mit gestabeten eiden; 597 mit
versigelien brieven; 1624 mil wie gestinen dingen; 1475 cinen ungezogenen; 1105 den iz
erwelten degenen, liisst sich nichts flir die starke oder sehwache Flektion bestimmen. Das
flelktierte attributive Partizip hat seine Stelle bald vor, bald hinter dem Substantivum: 503
der degen itz erkorne; 335 vermiiefe helde.

Auch das priidikative Part. priit. findet gich an 4 Stellen flektiert und zwar stark:
1573 di sach man manege vrowwen wol geldne; 653 dd wddrens wol getdane; 1700 man gesach
nie niht zo wol getines; 523 der sine liebe mdge si verre ndeh vroun Hilden hit gesande.
1573 steht die flektierte Form des Heimes wegen: Maheldne : getane; 653 muss gefdne
gtehen als klingender Ausgang, dagegen 523 goll gesande reimen anf lande; 1700 ist das
Partizip abhiingiger Genitiv von nikt. Die flexionslose Form ist also die bei weitem tiber-
wiegende, sie steht villig willklirlich, je nachdem es der Vers verlangt, vor und hinter
dem Substantiv oder zwischen Artikel und Substantivum. Ja es kommen sogar Partizipia
vor, die bald flektiert, bald flektionslos stehen, z B. 503 Hagene in grizem Zorne spranc
itz in die viuot, der degen iz erkorne zuo dem glade wuot; 1302 Des anfwwrte Hartmuot,
der ritter iz erkorn liebiv min vrouw Kidriim, ist iht der Kleider vlorn.

Der Grund liegt wohl darin, dass erforne aunf zorne und erkorn auf vlorn reimen
goll; dhnlich steht die unflektierte Form 1488 erlorn : zorn, vgl. ausserdem 771 Malaldne : ge-
tine und 1040 gefdin : stdn, 1037 gdan : gefdn.

I. Das atiributive Part. priit.
Wir untersuchen jetzt den Gebranch des attributiven Part. priit. Es steht bhald vor,
bald nach dem Substantivim. Es lassen sich vergehiedene Arten aufstellen fiir seine Ver-
wendung im Satzgefiige.

1. Attributiv tritt das Part. priit. zn dem Nomen mit dem Artikel. Es sind hier
drei Fiille miglich:

a) Das Partizip tritt zwischen Artikel und Substantivum: 43 Die wol gelobeten
vrowwen ; 351 Die #iz erwelten recken; 1003 Der iz erwelle degen; 1105 Den diz erwellen
degenen; 1556 Die gevangen liute, die gewunnen biirge; 364 ecin begozzen brant.




b) Das Partizipium folgt dem Substantivum, das mit dem bestimmten, 1037 mit
dem unbestimmten Artikel steht: 65 dae silber ungewegen; 503 der degen #iz erkorne; 1302
der ritter fiz erkorn; 1040 din maget wol getin; 1648, 1201, 1635, 1037 (ein), 1701 diu ros
vil wol getdn.

¢) Das Partizip steht mit dem Artikel hinter dem Nomen: 825 Kitdrun diu wol geldne.

2. Attributiv tritt das Part. priit. zu dem Nomen ohne Artikel.

a) Das Partizip steht vor dem Nomen: 335 vermiiete helde; 286 mit gestabeten
eiden; HOT mit wversigelten bricven; 1382 gesipter vriinde; 1410 mit geneigten spern; 1466
mit af geworfen swerten; 1624 mit wic gefimen dingen; 724 die helde so vermezzen.

h) Das Partizip steht hinter dem Nomen: 692 harnasche genagelet; 777 mil vanen
if gerichiet; 1097, 1113, 1138, 1160 dr helde vil vermezzen; 1807 helme iz stalele geslagen;
1206 maget vil wol getdn; 1156 ir helde itz erkorne; 1573 vrowwen wol getdne; 1391 it
helmen #f gebunden; 1396 sine man ze vlize wol gewdpent; 1402 mit spern ungeneigten;
1488 riter itz erkorn; 1592 hiitten wnd gezelt von golde gezieret; 303 helme wol getan; 303
sehilte gevazzet mit golde.

Fine Reihe von Partizipien werden durch die Zusammensetzung mit dem Priifix
un- fast zu Adjektiven: 1475 ungezogen; 1702 ungebunden; 68 unerstorben; 65 ungewegen;
12290, 1615 ungewizzen; 102 unverhowwen; 203 ungeworben; 933, 965 unbescholten; 1114
unerbolgens 356 unverdrozzen; G52 ungetdn; 652 ungewdfent; 64 ungesniten; 729 unver-
sunnen; 486 ungebiiczel; 701, T84 unverborgen; 1403 unzerunmen; 1243 ungeweinet; 1538
unergangen; 1548 unverirret; 634 unerkant; 799 unverbrant.

Aber auch substantivisch findet sich das Part. priit, es bezeichnet dann Personen:
447 die gewdfenten; T60 din vil wol getdne; T63, 771, 777, 1475 einen ungezogenen. An einer
Stelle: 1700 man gesach mé niht s6 wol getdnes, steht das substantiviseche Partizip nentral,

[I. Das priidikative Part, prit.

Priidikativ mit dem Verbum verbunden nnd auf das Subjekt oder Objekt des Satzes
bezogen, namentlich in Verbindung mit sin, werden, haben, dient das Part. prit. dazu, die
Untersehiede im Tempus und Genug des Verbums auszudriicken,

Sin mit dem auf dag Subjekt hezogenen Part. priit. verbunden ist vielfach angewandt
und bedeutet einen vollendeten, abgeschlossenen Zustand. Mit einem transitiven Verbum
susammengesetzt umschreibt i bin daher das Perfekt des Passivs, das unumschrieben nicht
mehr gebildet werden konnte, so ist z B. ist geseit = dictum est. Es driickt tiberall einen
durch eine friihere Thitigkeit herbeigefithrten Zustand aus (vgl. Grimm Gr., IV, 157; 1V, 15).
ich bin mit dem Part. priit. eines intransitiven Verbums bezeichnet das Perfektum des Aktivs,
z. B. 1323 dch bin gesazzen.

Fiir die Verbindung mit dem Partizip transitiver Verba sind folgende Fille zu
verzeichnen:

a) ich bin: 957 gescheiden; 1036 besezzen; 298 bescholten. isi: 29, 204, 214, 220,
503, 1139, 1370, 1431, 1605 erkant; 9, 166, 213, 338, 556, 656, 1246, 1586, 1430 geseit; 125
erkiielet; 312, 346, 401, 1226, 1580 genant; 347 ervunden; 424 bewendet; 437 gelinret; 816,
823 verbrennet; 816, 817 gevieret; 817 geriicrel; 823 gehiietel ; 828 gevangen; 828 gerdien;
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948 gegeben; 1178 verdeit; 1197, 1604 getdn; 1357 beseazen; 1362 wmbemiiret; 1485 gestiiten.
ir sit: 81, 1486 genant (genennet); 113 getoufet; 121 enbunden. st sint: 650 besprungen;
735 besezzen: 346 getriudet; 816 zebrochen; 823, 905, 925 erslugen; 823 gebrochen; 1300
erzogen; 1301 verderbel. — Der Infinitivas sin mit dem Part. priit. verbunden driickt die
Dauer aus. sin: 281 verborgen = auf die Dauer verborgen sein; 367 gelungen; 484 geboren;
556 getiuret; GO5 mite geteilet; 998, 1439 gescheiden; 976 komen; 1284 gelinet; 1353
gewdfent; 1509 erbolgen. — -

b) was mit dem Part. priit. = lat. Plusquamperfektum passivi. Diese Umschreibung,
zur Bezeichnung eines abgeschlossenen vorhandenen Zustandes dienend, ist unterschieden
von der Umsehreibung mit wart, die den Eintritt in einen solchen bezeichnet. was: 11
gewelen; 47, 168, 488, 580, 1091 bekant; 66 getiuret; 72, 183 enbizzen; 191, 573, 1034,
1309 getan; 205, 415, 1235 genant; 220, 1136 benomen; 299 véirgetragen; 841 bewunden;
470, 730 gesant; 485 geboren; 486 umgebitezet; 500 geverwet; 515, 619 gebunden; 587, 705,
954 erkant; 601 gezogen; 601 gelogen; 617 genennet; 634 unerkant; 685 verdorben; T02
gestrichen; 801 zerbrochen; 801 verbrant; 834 wversiienet; 885 verendet; 973 bereilel; 1068
erloubet; 1068 beroubet; 1072 bestanden; 1103 gezieret; 1116 erslagen; 1218 zerviicret; 1245
bevestent: 1308 gezweiet; 1494 gevangen; 1408 gewunnen; 1649 verdrungen; 1683 idiber-
hangen. si wdren: 64 ungesniten; 73 gelragen; 117 gespisel; 191 geviieret; 273, 1329
herdten; 289 gezieret 305 wol getan; 305 gekleidet; 365 unverdrozzen; 510 enphéieret; 597
bereitet; 653 wol getdne; 724 besezzen; 724 geworkt; 808 befoubet; 809 gewendet; 876 ver-
schozzen; 896 erslagen; 1072 berihtet; 1093 bewart; 1109 geslagen; 1109 gegozzen; 1109
gebunden ; 1305 gebadet; 1534 belwungen ; 1154 gevangen; 1572 gestozen; 1684 versliffen.

¢) Konj. Priis. und Priit. von sim, si mit Part. prit. steht in Wunseh-, Abgichts-
und Aufforderungssiitzen: si: 1404 erkant; 400 behalten; 126 geringet; 130 geseit; 1373 ge-
seit; 213 erstorben; 260 gekleidet; 257 unserunnen; 814, 1459 geschehen; 1060 gekleif; 1351
gesatelet; 1580 bekant; 1508 ergangen; wir sin: 1159 gevangen; ir sit: 1241 geheizen.
waere mit dem Part. priit. verbunden steht in Absichtssétzen: 1014 geringet; in Kausal-
giitzen: 053 gelungen, enfrunnen; in Konsekutiveiitzen: 642 gewesen; 794 ergangen;
in Konditionalsitzen: 793, 1233 geschchen; 867 komeni 1473 benomen; 1476 zergangen;
1507 entwicken; 1507 zerhowwen; 1616 undertdn; in indirekter Rede: 122, 467, 764, 922,
1473, 1488, 271, 200, 603 komen; 182, 511, 725 gelungen; 222 geriten; 204 gevaren; 333
gekleidet; 857 getan; 375 gegangen; 435 gebrosten; 526, 1691 gescheiden; 598 enboten; 660,
1601 entworfen; 681 vloren; 793 geschehen; 806, 811 gevangen; 819 gewant; Y12 geheizen:
016 gestiftet; 1077 gesant; 1128 erbouwen; 1324 gebettet; 1449, 1563, erslagen; 1659 ver-
brennet; 1678 verhered.

sin mit dem Part. priit. intransitiver Verba verbunden driickt das Perfektum und
Plusquamperfektum des Aktivams fir dieselbe aus. Dbin: 124 gewesen; 0965 komen; 1452,
1485 geheizen. bist: 130 komen. ist: 44, 81, 129, 369, 475, 1255, 1339, 1441 geschehen;
80, 147, 347 gewesen:; 127, 923 ergdn; 931, 807 komen: 146, 926 gescheiden; 1450, 253 ge-
legen; 524 unzerunmen; 315 bekomen; 561 gelungen; 590 gesezzen; 769 geheicen; 941 zer-
gangen; 1202 gevallen; 1566 enfwichen; 1113 gewachsen; 1302 vlorn; sit: 125 genesen;
sint: 1525 gegangen; 935, 1479 erstorben; 918 gelegen; 1323 gesezzen; 1375 gerifen; 1425
gestanden; 1575 getreten. was: 1, 1007, 1241, 119, 170, 170, 576, 809 geheizen; 14, 890
zergangen; 24, 623 gewachsen; 5Y erschraht; 68 wnerstorben; 73, 86, 142, 300, 620, 624
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geschehen; 150 gestanden; 204 erwachsen; 1024, 373 geseszen: 393 gevdren: 444 gegdn: 465,
621, 498, 1009, 1011, 1213, 1396, 1402, 1430, 1440, 1570, 1573, 1578, 1675 komen; 545,
548, 1560, 1696 gelungen; 699 misselungen; 1012, 1164, 1114 wunerbolgen; 1144 gestigen;
1193 zerunnen; 1196 gelegen; 1196, 1446 gevallen; 1216 gewesen; 1324 gescheiden; 1403,
1468, 1576 unserunnen; 1412 underschiittet; 1454 gegdn; 1492 erzéirnt; 1511 berunnen:
1538 unergangen. wdaren: 64, 949 gerifen; 88 ertrunken; 442, 974 1/3, 966, 874, 821, 780,
695, G41, 524, 480, 220, 1006, 1136, 1335, 1414, 1447, 1571, 1601 komen; 1105, 289 bekomen:
729 wnverunnen; 899, 1451 gevaren; 1118, 952 gescheiden; 1122 gegangen; 1136 gerunnen;
1307 ensamet, 1650 ungeseheiden; 1451 gewesen,

werden: mit Part. priit. verbunden driickt denm Ubergang in den vom Part. be-
zeichneten Zustand ohne eigene Thitigkeit ans. FEs dient das passive Priisens und
Priiteritum = latein. Imperfektum zu unterschreiben. Es ist also wirt geseit = dicitur; wart
geseit = dicebatur (vgl, Grimm Gr, IV, S.15)

a) In den Priisensformen: 1284 ich wirde geslagen; wirt: 258, 306, 888 getdin;
315 vergolten; 376 erwunden; 680 gerochen; 825 gesetzet; 888 vunden; 1080 vertragen; 1176
serhowwen; 1269 berdten; 1284 gelinet; 1383 gevangen; 1460 vertouwen; 1637 behalten:
1637 gewahenel; wir werden: 1197, 1627 vunden.

b) In der Form des Priteritums wart: 9, 1247 gemahelet; 13, 14, 75, 375, 1123,
1520 enphangen; 16, gedrungen; 17, 191, 269 gesant; 22 getoufel; 24, 14,1115, 1242, 1543
geviieret; 67, 506, 653, 881, 985, 1425 gescheiden (gescheidet); 69 bekant; 91 527, 871, 900
vunden; 96 geliissel; 168, 197 genant, (genennet); 172 bevunden; 184, 326, 429, 449, 471, 753,
1124, 1188, 1265, 1288, 1490, 1517 getan; 1661, 1426, 184 gestriten; 187, 1848 erloubet; 190
gestraht; 195 ervunden; 199, 271, 304, 746, 763, 1365, geseit; 289, 1493 war genomen; 327
geloset; 327 gevitgel; 350 geschirmet; 356 gevochien; 356 geschozzen; 370 gelachet; 1594, 1607,
380 berdten; 382, 1540 gedanket; 885 gekleidet; 428 verholen; 477 geddht; 487 gegriiczet;
510 gerévet; 535 gevrdget: 547 gekroenet; 584 gephlegen; 562, 628, 876, wverhouwen: 576
crzogen; o7 gegert; 916 gegeben: 643 gewdfent; 669 gelobet; 675 verschroten; T14 betoubet:
868 gerochen; 870 gedriicket; 881, 1428, 1447 erslagen; 885 erhouwen; 896, 1115 if getragen;
033 vergollen; 939 gerdten; 1046, 1092 bereitet; 1095 gebiiczet; 1242, 1538, 1546 gevangen;
1304 gebadet; 1416 bestanden; 1419 gemischet; 1537 gevolget; 1602 versiienct; 1671 gedienet.
wurden: 19 gewert; 104 berdten; 137 vlorn; 1496, 290 gehowwen; 254, 539, gebunden;
266 gewidierel; 355 501, 568, 1217 wvunden; 498 geschozzen: 515 ernert:; 596, 746 berestel:
604 geherberget; 685 geseit; T81 getdn; 1005 gescheiden; 1314 gesant; 1338 umbestanden.

¢) Konj. Pris werde im Absichtssatz: 904 getdn; im Folgesatz: 1050 erwunden.

d) Konj. Priit. wéirde im Absichtssatz: 7 gefiuret; 929 ervochen; im Temporal-
satze: 444 daf getan; 599 erkant; im Konditionalsatze: 906 erkant; in der indirekten
Rede: 950 erfant; 1305 gedanket.

An einer Stelle findet sich der Infinitivus werden mit dem Part. prit. verbunden:
240 werden beslagen. (leichfalls auf das Subjekt bezogen und pridikativ ist das Part.
hei dem Verbis bliben: 102 wnverhowwen; 621 unerkant; 933 wunbescholten. ligen:
308 gezieret; 321, 1164 verborgen; 507 gestriwwet; 520 gestreut; b45 verschroten; 731 be-
segzen; 1420 zerhowwen; 1543 gevangen; 890 erslagen; 901 serbrochen; 907 erstorben; 1128
versigelel. sitzen: 941, 1598 gevangen, stdn: 1126 gebogen.
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Ebenfalls priidikativ stehen einige Verhen der Bewegung: gelien, komen, varen:
sich heben.

gehen: 12, 923 geladen; 157 behangen. komen: 55 gevlogen; 879 gedrungen; 85,
1166 gevloszen; 1023 geriten; 1396 gewdpeni; 1508 gegahet; 1529, 1683 gegangen; 965
nnbescholten: 1274 gegdn. varen: gewdfent 697, sich heben: 777 gerihiet.

Priidikativ auf das Objekt des Satzes konstruiert ist das Part. priit. bei haben, das
die vollendete Vergangenheit nmschreibt und dabei tiberwiegend in der zusammengezogenen
Form auftritt. hdn verbindet gich mit dem unflektierten Part. priif. vornehmlieh transitiver
Verba dergestalt, dass sein Priisens das Perfektum dieser Verba z B. ich hin geslagen,
sein Priiteritum deren Plusquamperfektum umschreibt z B. ich hite geslugen. Fiir hate
finden sich auch die Formen: héfe, hief, hef.

a) In dem Priis. — Perf. Aktivi: ich hdn: 121 vunden; 126 erslagen; 129, 1145,
1172, 1176, 1237, 1250, 1339, gesehen; 239 gesant; 374, 211, 24, 524, 376, 395, 874, 1291
vernommen; 374 ervunden; 534, 1001, 1036, 1260 gefdn; 707, 1095, 834 geseif; 1479, 926
vloren; 979 geduldet; 1066 erbelen; 185 versprochen; 1310 gelebel; 1382 gelusset; 1581
geweinet; 1596 erlitten; 1436 genomen. du hist: 1180 vernomen; 458 gesehen; 662 versolt;
1311 beweinet; 1280 gewunden; 1433 verdienef; 1436, 1482 gefdn; 1577, 1626 gedienel. —
hat: 119, 315, 316, 404, genomen; 121, 1028 gefdn; 152, 432, 608, 816, 1097, 1147, 1171,
1372, 523 gesant (gesendef); 146 erwecket; 214, 1341, 1441 geschen; 242, 1577 geseit (ge-
saget); 242 gereizet; 254 gerdten; 311 gerochen; 314 gewachet; 349 vertriben; 412 verrdten;
528 gewunnen; 656 gerouwen; 759 gevolget; 822 enboten; 997 geschiirt; 1032 geschadet;
1036 vergezzen; 1043 bevestent; 1078 gesworen; 1078, 1080 gevangen; 1258 gebifen; 1275
erloubet; 1289 sich berdten; 1370 gevideret; 1431 gehowwen; 1442 gevrdgel; 1442 geslagen;
1462 versimet; 1586, 1676, 124 getragen; 1586 gedienct; 1641 gelobel. wir haben (hin),
221 geslagen; 222 gestriten; 1335, 335 vernomen; 370 gesehen; 477 braht; 489 geslafen;
1340 gesinnet; 1349 erbefen; 1406 verlorn; 1456 verdienet; 1550 vergolten; 1567 ldzen;
1567 geroubet; 1624 getragen. ir habet: 1111 gestriten; 1192 vernomen; 369 verswochet;
524 gewunnen; 1014, 1380 gefan; 1253 getragen; 1215 gemant; 1452, 1527 gedienet; 1566,
1640 geseit. si hdns (habens): 130, 998, 1502, 1581 gefan; 203 gegeben; 434 erworben:
532 genetzet; H43 erbiten; 562 getroestet; 734 besezzen; 839 geviieret; 935 engolten; 1343
gewaschen; 1357 vergezzen; 1461 gevolget; 1676 ervunden. —

b) Der konj. Pris. mit dem Part. priit. = konj. Perfekti. habe: 536 gefdin; 1321
gelachet. habet: 614 ersehen; 1360 gesldfen. haben: G83 geworben; 1097

¢) Der Indikativ des Priiteritum von haben verbunden mit dem Part. priit. ist = dem
Plusquamperfektum ik hefe: 431 gewant; 1014 wverldn; er, si, ez hele (héte, het): 45,
1675 geriten; 54, 455, 677, 713, 812, 938, 1009, 1089, 1101 gesant; 55, 170 erzogen; 61 er-
vitert; 90 wversiimet; 92 gezogen; 94, 1073 erworben; 95, 170, 502 getan; 103 erslagen; 138
bekant; 189 sich verzigen; 192, 550, 624 geschen; 273 bereil; 288, 1248 gefragen; 297, 548

gegert; 873, 1320 gehoerct; 453, 1526 gewunnen; 461 gedingen; 486, 1429 gegriezet; 493
geviieret; 502 gedrungen; 513, 1414 gesamnet; 601, 1243 gesaget; 620, T24 geviieget; 3585
gesungen; 623 versprochen; 629 wverlan; 641, 912 genomen; 674, 670 besant; 721 vunden;
801 gevangen; 1210 umbevangen; 849 gewiset; 887 erslagen; 887 verschrdten; 921 gehietet;
1219 zerldazen; 1266 gegoumet; 1407 erkorn; 1446 vergolten; 1523 erloubet; 1530 durch-
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howwen: 1568, 1673 vernomen; 1571 gewerel; 1584 gewaschen; 1593 heizen; 1643 gelobet.
gi heten: 87, 919, 1548, 1549 lin (ldzen); 327 verzert; 342, 1082 gefdn; 441, 789, 520, 022,
1402 vernomen; 443 geschowwet; 456, 732 gesant; 468, 1560 gedingen; 495, 1561 geviéeret;
508 erworben: 545, 017, 1453 verldn; 550 verjehen; T98, BOB, 1553 genomen; 808 geroubel;
848 geviieget; 900 verslafen; 975, 1529 gemuozel; 1121 vermezzen; 1126 gezogen; 717, 11064
gestritens 1318, 1685, 300 geschen; 1325 gedienet; 1391 gebresten; 1451 dberhowwen; 1592
erkowwen; 1592 vunden.

d) Das Part. priit. mit dem Konjunktiv des Priiteritum haele (hiet, hele) = Konj.
Plusquamperfektum. haete (hietf, hete): 136 erslagen; 185 gedienet; 1239, 605, 301. 276
vunden; 370 erkant; 499, 738 gerowwen; 793 gesehen; 818 getdn; 901 errochen; 975 erwant;
1015 bescholten; 1187 gesant; 1292 berdten; 1420 gemachet; 1477 verlorn; 1540 gehervertet;
1632 verseit; 1678 gegeben. haetel: 989 vloren. haeten: 127 erslagen; 136 gescheiden; 282
griomet; 384 geachlet; 646 getan; 794 gewert; 906 verloren; 1076 gesworen; 1125 vunden;
1213 vernomen. —

Mit dem Infinitivus hdn findet sich das Part. prit. an folgenden Stellen verbunden:
hin: 70 zerbrochen; T0 zertragen; 91 verslunden; 1453, 127 geldn; 438, 128 gescheiden; 312
behalter; 584 verlorn.

Auch bei anderen Verben steht das Part. priif. als zweiter piidikativer Akkusativ.
Es sind diese: geben, vinden, séhen, lizen, twon, scheiden, tragen, bringen, viieren, heizen,
priimen, wizzen. geben: 65 ungewegen. vinden: 89 gewdpent; 540 gesunden; 654 gezweiet;
269 gedillel; 269 gelrdmet; 719, 1537 erslagen; 1325 geribtel. séhen: 108 geladen; 113,
365 gewunden; 447, 1353 gewdfent; 449 erzogen; 722 durchhowwen; T78 zerhowwen; 784
gestrewet; 1308, 1303 gekleidet; 1040 gelroenel; 1475 ungezogen; 1573 getan; 1592 gezierel.
lazen: 162 unberuochet; 306 ungedankel; 452 ungeruowel; 652 ungewdfent; 799 wnverbrant ;
804 wverbrennet:; 804 zerviterel; 1243 ungeweinel; 1599 wungebunden; 1704 ungeniten. fwon;
172, 813, 1112 bekant; 244, 1174 kunt; 1671 erkant. scheiden: 626 gehoenetl. tragen:
480 gesuchen; 692 genagelt; 1537 verhowwen; 1107 geslegen. bringen: 303 gesatelet; 303
getin; 303 gevazzet; 463 gelleidet; 794 gevangen. viieren: B04 gevangen; 1548 wnverivrel.
heizen: 1080 missetdan. vritmen: 1426 gebunden. wizzen: 1488 erstorben.

Die einzelnen Punkte meiner Arbeit znsammenfassend, bin ieh zu folgenden Er-
gebnissen gelangt:

1. Das Part. priis. bezeichnet ein in der Gegenwart handelndes Subjekt, doch findet
es sich anch passivisch gebraucht; das Part. prit. driickt eine vollendete Handlung aus.

2. Beide Partizipia finden sich attributiv und priidikativ gebraucht; das Part. priis.
auch appositiv. '

3. Dasg attributive Part. priis. und priit. wird stark und schwaeh flektiert, stark
ohne Artikel, schwaeh mit dem Artikel; doch findet sich das attributive Part. priit. auch
flektionslos.
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4. Der Gebrauch der flektierten oder unflektierten Form wird einige Mal dureh
den Reim und das Metrum bedingt.

5. Das pridikative Part. pris. und priit. steht immer flektionslos, bis anf 4 Stellen,
in denen das Part. priit. stark flektiert ist.

6. Die starken Verba, sowie die sehwaehen, liehen im Partizip die vollen Formen:
synkopierte Formen finden sich fast nur nach Liquiden.

7. Das Part. priit. mit sin, haben, werden, verbunden, dient dazu, die Unterschiede
im Tempus und Genus des Verbums auszudriicken.

8. Die Bedentung von was und wart mit dem Part. priit. ist dentlich unterschieden.
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